

青岛啤酒走向世界

宋晓华

有人形容青岛的浪漫源于两种“泡沫”，一种是浪花卷起的泡沫，一种是啤酒泛起的泡沫。前一种源于大自然的馈赠，而后一种则来自这座城市奉献给世界的品牌——青岛啤酒。

而今，青岛啤酒已不仅仅是一杯饮品，更成为这座城市的符号，将青岛开放包容的人文情怀透彻地装灌进了每一瓶啤酒里，从青岛出发，走向全国，走向世界，一路酒香飘逸……



青岛啤酒登上纽约时代广场大屏

一张中国名片

“跟别人介绍自己时，提起青岛可能有的外国人还不熟悉，但一说到青岛啤酒，瞬间就能拉近人与人之间的距离。”旅居美国的青岛人丁宁称称这种方式是“中国式介绍”，而“青岛啤酒”便是最被认同的中国符号之一。

不只是海外中国人，越来越多的外国人也成为青岛啤酒的铁杆粉丝。因为产自中国的青岛啤酒，既充满了东方气息和世界味道，还力求引领时尚潮流，在顺应全球化发展过程中实现变革与突破。

来自肯尼亚的保罗，到中国后不光体验了飞驰的高铁，还曾手拿一罐青岛啤酒登上了古老的长城。“以前在肯尼亚时，我就常喝青岛啤酒，口味纯正不说，回味里淡淡的麦香也是我喜欢的，是我喝过最棒的啤酒之一。”

事实上，有着118年酿造历史的青岛啤酒，其国际化历程源远流长：1906年，青岛啤酒在慕尼黑国际博览会荣获金奖；1948年，开始大批量出口至新加坡；1972年，青岛啤酒进入美国市场，至今仍然是美国市场上销量最大的亚洲啤酒品牌。

经过数年耕耘，青岛啤酒已远销全球100多个国家和地区，全球每天有超过5500万次的快乐畅饮。在国际市场上，青

岛啤酒一直是以“高品质、高价格、高可见度”的高端进口啤酒形象呈现。在欧美发达国家，青岛啤酒已进入了几乎所有主流连锁超市，占据啤酒产品金字塔最顶端的部分。

百年青岛啤酒，究竟魅力何在？酿造用的大米，必须是脱壳三天之内的新鲜米；花比别人高几倍的价格，选择用水层层过滤；一个酒瓶要洗30分钟才算合格；输酒管道用水洗净后还要再用1吨多的啤酒冲掉残留水分；坚持使用“最长低温发酵工艺”，遵从酿造啤酒的自然法则……就这样，每一滴青岛啤酒在出厂前，一共要经历1800道关键质量控制点的“千锤百炼”。

不仅输出产品，青岛啤酒还注重与当地文化的融入，正在成为世界的青岛啤酒。

印度新德里的酒吧内，侍者用3根手指托着5瓶青岛啤酒稳稳走来，娴熟的动作让人叹为观止；古老的尼泊尔婚宴要大摆4天，青岛啤酒成为婚宴的“新标配”；“吃中国菜、喝青岛啤酒”在哈萨克斯坦成为新流行；在斯里兰卡的青岛啤酒之夜，中国传统的大红灯笼挂起来，喜庆金龙舞起来，斯里兰卡的粉丝用中国风情的大红花轿迎接青岛啤酒……

不仅如此，青岛啤酒还频频亮相APEC峰会、G20峰会、上海合作组织青岛峰会、金砖国家峰会、跨国公司领导人青岛峰会等重磅国际会议餐桌，被誉为“舌尖上的外交官”。

一个百年潮牌

不仅有与生俱来的国际范儿，现在的青岛啤酒已经成为时尚的代名词。青岛啤酒这个百年品牌，将历史底蕴与当代时尚潮流、国际流行元素有机融合，让“百年老字号”持续焕发时尚新活力。

近年来，青岛啤酒适应不同消费者的口味，在推陈出新上可谓马不停蹄，其推出的新品如今已有20多个口味、1500多个品种规格，力图以新品占据更多市场份额，实现差异化优势。

除了啤酒口感，青岛啤酒从产品、包装、品牌、代言人等多方面着手求变，积极打造百年潮牌。

值得一提的是，作为北京2022年冬奥会官方赞助商，青岛啤酒近期推出了冬奥冰雪罐系列产品，将冬奥会花样滑冰、短道速滑、冰球、自由式滑雪、钢架雪车、高山滑雪等15个竞技项目巧妙呈现于罐身，在向大众科普冬奥项目的同时，传播冰雪文化和奥运精神。

在消费场景打造上，青岛啤酒在上海、深圳、济南等全国50多个城市陆续举办啤酒节，在广州、深圳、西安等全国60多个城市开设200多家TSINGTAO1903啤酒酒吧，开创啤酒消费新场景新模式。

在海外，青岛啤酒还把“国潮”变成

立体的氛围与体验，成为中国文化的强有力载体之一。

吉姆是英国的年轻人，他在伦敦开了一家主营青岛啤酒的酒吧，在这里，一场主题为“龙的传人”的乒乓球趣味比赛时常开展。酒吧的装修风格随处可见“中国风”：京剧脸谱、中国书法、八仙过海……吉姆说，青岛啤酒让他了解到中国文化，许多客人会在酒吧拍照上传社交网站，他们觉得这很东方、很时尚。

如吉姆一样，因青岛啤酒而爱上中国文化的外国人不在少数。为了满足海外消费者的文化诉求，青岛啤酒每年都会在海外市场推出“生肖罐”产品，“中国结”元素、“青花瓷”设计等都广受好评，中国的美猴王、八仙过海等故事也因青岛啤酒而被海外消费者熟知。

这赢得了海外消费者的青睐，不少国外消费者甚至以收藏青岛啤酒罐、啤酒瓶为乐。因一瓶小小的青岛啤酒，他们了解并喜欢上了中国文化。

一座啤酒之城

青岛啤酒把飘香的味道散布到世界，也用它的甘醇滋养着青岛这座城市。

盛夏时节，时常可以看到人们手提一塑料袋青岛啤酒扎啤走在大街小巷，这已经成为青岛一道独有的风景线。

远在西班牙工作的青岛人常志远，每次一下飞机，总会第一时间找一家饭店，以一扎纯正的青岛扎啤开启回家之旅：“多少年了，在国外最想念的就是这一口新鲜扎啤，这下过瘾了！”

对于海外的游子，尤其是青岛游子来说，青岛啤酒已经逐渐从一杯饮品，成为了许多人的心头好，成为他们关于童年、关于故乡，甚至关于祖国的记忆。

青岛登州路啤酒街闻名遐迩，每年夏天，来自全国各地的游客都会欢聚于此，举起装满了鲜爽扎啤的酒杯，就着海鲜、烤肉，开怀畅饮，好不快乐！

而在百年青岛啤酒的芬芳中，还孕育出了青岛国际啤酒节的狂欢盛会，让青岛啤酒名扬世界。

从1991年青岛市政府和青岛啤酒厂发起举办第一届青岛国际啤酒节开始，伴随着一代人的成长，青岛国际啤酒节如今已是“三十而立的成熟青年”。30年过去，青岛啤酒和青岛国际啤酒节已经成为这座城市经济发展和百姓生活不可或缺的一部分。“青岛与世界干杯”已成为这个城市的独有性格。

2019年底，青岛啤酒还将青岛国际啤酒节开到了“一带一路”沿线国家，从非洲的利比里亚到南美洲的乌拉圭，啤酒带来的欢乐正伴随着浓郁的麦芽香气走向世界。

(本文配图均为资料图片)



外国游客在青岛国际啤酒节开怀畅饮



青岛啤酒不断推陈出新



消费者在TSINGTAO1903啤酒酒吧门前等待用餐

至杜尚别首班中欧班列(齐鲁号)青岛开行

本报电 日前，前往塔吉克斯坦首都杜尚别的中欧班列(齐鲁号)“上合快线”，从上合示范区青岛多式联运中心启程。这是首班由上合示范区发往塔吉克斯坦首都杜尚别的中欧班列(齐鲁号)“上合快线”。

据介绍，本趟班列共100个标准箱，搭载货物价值约166万美元，出口企业提前在青岛海关所属胶州海关完成了全部的申报、验放手续，转关运输至霍尔果斯口岸出境，预计15天左右抵达塔吉克斯坦杜尚别。

商务部欧亚司副司长张栋表示，多式

联运中心建成运营以来，班列数量逐年递增，运营质量快速提升，品牌效应不断显现，“上合快线”在促进中国与上合组织各国间互联互通方面发挥了积极作用。该班列的首发，标志着中塔两国共建“一带一路”的步伐又往前迈进了一步，对于深化中塔双边经贸合作具有重要的里程碑意义。

目前，运营中欧班列的平台公司均陆续创下了新的货运纪录，大多数铁路进出口岸换装作业、查验放行能力即将饱和。6月起，上合示范区多式联运中心发运的部分中欧班列货物采用转关模式出口，货

物的报关、审单、查验、放行等环节全部在胶州海关完成，货物运抵铁路口岸海关后系统自动完成核销放行货物，此举可为上合示范区提供更为便捷的通关方案，同时将提升铁路口岸的运输通行效率。

截至目前，上合多式联运中心已开行20条国际、国内班列，开通通达吉尔吉斯斯坦比什凯克、乌兹别克斯坦塔什干等多条“上合快线”。今年上半年，共开行欧亚班列297列，同比增长82%，其中，中亚班列243列，增长57%，加速建设上合组织国家面向亚太市场的“出海口”。

(于越)

青岛位列2021全球航运中心城市第15位

本报电 日前，《2021新华·波罗的海国际航运中心发展指数报告》在上海发布。青岛位列2021年全球航运中心城市综合实力第15位。据了解，排名前10位的城市分别为：新加坡、伦敦、上海、香港、迪拜、鹿特丹、汉堡、雅典、纽约-新泽西、宁波舟山。

据介绍，新华·波罗的海国际航运中心发展指数由新华社中国经济信息社联合波罗的海交易所编制，2014年首次向全球推出，从港口条件、航运服务和综

合环境三个维度对全球43个样本城市的阶段性综合实力予以评估，对全球范围内符合一定条件的国际航运中心进行综合评价，见证了全球港口空间位势的梯次重构，全面衡量并能真实反映一定时期内国际航运中心港口城市综合实力。报告所分析的国际航运中心，基本都是以前以贸易流为基础，逐步吸引人才与技术流，经过长期的发展而形成。

报告指出，“青岛是迅速进步的城市。”据了解，在山东港口合并运营的背

景下，青岛港货物吞吐量稳步增长，集装箱吞吐量、干散货吞吐量和液散货吞吐量分别同比增长4.8%、5.0%和7.3%。特别是青岛港全自动化集装箱码头，凭借先进的生产系统，码头接卸箱量越来越大，2020年吞吐量较2019年增长37%。山东港口合并运营的大平台优势与融合发展成效逐渐凸显，集群效应和枢纽功能显著提升，在服务构建新发展格局中，连接南北、沟通东西的作用愈发凸显。

(于越)



资讯速递

中车四方所首获工艺设备项目海外订单

本报电 近日，中车青岛四方车辆研究所有限公司中标中国铁建股份有限公司沙特分公司“沙特麦加轻轨运营维保项目车辆段工艺设备供应”项目，在海外首次获得工艺设备集成项目市场订单。据了解，中车四方所此次中标的集成项目设备将主要服务于麦加地区车辆大修业务，项目涉及中车四方所自主研发的车钩连挂试验台、转向架升降台等重要设备。目前，项目已完成技术联络及合同签订工作，现场已经开始施工，正在进行工艺设备基础设施建设。

中国(青岛)数字经济发展高峰论坛举行

本报电 日前，中国(青岛)数字经济发展高峰论坛在青岛举行，淘宝教育青岛数字经济人才培训基地与中国(青岛)数字经济产业创新基地在峰会上正式揭牌。据了解，中国(青岛)创新基地是青岛出版集团搭建的数字营销传媒产业园区，致力于贴近原产地，下沉产业带，深度挖掘货源潜力，以数字营销人才培养、网红直播体系化运营、直播电商供应链服务为主要功能，打造胶东、山东乃至全国的数字营销数字示范基地，形成在全国具有影响力的电商直播生态圈。

青岛胶东国际机场将于8月12日转场运营

本报电 日前，中国民用航空局空中交通管理局印发通知，青岛胶东国际机场将于2021年8月12日零时正式实施转场运营，并同步关闭青岛流亭国际机场。据了解，青岛胶东国际机场一期工程占地16.25平方公里，总投资360.39亿元。其中，国内航点约130个，空中快线通达“京津冀、长三角、成渝”城市群核心城市，支线航空运营网络覆盖三、四线城市。国际及地区航点连通日韩、欧美澳、东南亚、南亚、中东及港澳台地区约50个重点城市。

(本栏目整理：于越)